

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Новиковой Анны Александровны «ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ВНЕШНИХ ТОВАРНЫХ ПОТОКОВ ЭКСКЛАВНОЙ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ в 2014 – 2021 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

Выбранная тема имеет несколько важных аспектов, которые характеризуют её высокую актуальность.

Теоретическая значимость исследования состоит в формализации использования / недоиспользования регионами, отличающимися географическими особенностями территории их ЭГП по величине и особенностям географии их товарных потоков. Предлагаемый автором инструментарий поддержки экономико-географических исследований позволяет оценить изменения использования ЭГП эксклавного региона, отличающегося также приграничным и приморским характером территории. Кроме того, оценить перспективы реструктуризации географии и переориентации товарных потоков Калининградской области (и рекомендовать разработанный алгоритм для других регионов), с учетом уже сложившейся структуры поставок, что особенно актуально в современных условиях.

Кроме того, Калининградская область представляет собой уникальный регион, который на протяжении 1990-2010-х гг. активно интегрировался в мирохозяйственные связи, а ТНК и экономические агенты региона встраивались в глобальные цепочки добавленной стоимости, выходя со своей продукцией не только на российские, но и зарубежные рынки. В условиях новой геополитической и геоэкономической реальности, начиная с 2014 года, внешнеэкономическая деятельность приморских регионов России сопряжена с известными ограничениями, что заставляет регионы и их экономических агентов более гибко реагировать на меняющиеся условия и постоянно перестраивать собственные товарные потоки. Калининградская область, характеризующаяся не только приморским, но и эксклавным положением, относится к приоритетным геостратегическим территориям Российской Федерации, закрепленным в Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 года N 207-р (с изменениями на 30 сентября 2022 года).

Ответы на эти и другие вопросы даёт диссертация А.А.Новиковой, обладающая безусловной актуальностью.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Обоснованность результатов диссертационной работы обеспечивается:

- корректным применением основополагающих и специальных подходов и методов научного исследования, в том числе – системный подход с использованием методов статистического анализа и статистических группировок, картографических методов, фасетного

метода, методов индексного анализа, метода сравнительной оценки, метода балансов, метода экономических измерений;

- широким использованием методов геоинформационного и тематического картографирования, графической интерпретации полученных результатов;
- переработкой значительного статистического и фактического объема данных, полученного из различных источников (эмпирическая база исследования строилась на данных информационной базы координат «Geonames»; базы ФТС, базы и данных территориальных органов ФТС, данных государственной статистики (ЕМИСС4) и БГД-Регионы России);
- широкой апробацией результатов исследования на многочисленных научных конференциях, в том числе международных;
- апробацией некоторых результатов в рамках реализованных НИР, посвященных реализации стратегии социально-экономического развития Калининградской области в условиях вхождения России в ВТО;
- публикацией основных положений и выводов диссертации (10 научных работ, в том числе три – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а также одна – в базе Scopus).

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научной новизной характеризуются следующие конкретные положения диссертационного исследования А.А. Новиковой:

- 1) Предложены и апробированы новые методические элементы исследования связи товарных потоков региона с развитием его экономики: 1) разработан инструментарий для формализации оценки использования ЭГП регионов, отличающихся географическими особенностями их территории, по соотношению их внешних товарных потоков и результатов достигнутых ими ВРП; 2) внедрено использование индекса территориальной концентрации и с его помощью проведена эмпирическая оценка изменения внешних товарных потоков эксклавного региона на трех пространственных уровнях, позволившая определить степень зависимости поставок по импорту и экспорту от каждого из географических направлений и изменение этой зависимости за 2014 – 2021 гг.; 3) предложены методические основы «механизма очистки» товарных потоков эксклавного региона от «условного транзита» для разграничения потоков, которые идут через регион с потоками, которые входят в сферу промышленного производства и потребления в регионе;
- 2) Определено место эксклавного российского региона на Балтике в типологической группировке субъектов РФ по роли внешних товарных потоков в развитии их экономик в 2014 – 2020 гг. Установлен преимущественно двусторонний характер межрегиональных связей экономики эксклавного региона с остальными субъектами РФ (то есть потоки по ввозу и вывозу являются соразмерными) и односторонний характер связей региона по экспорту и импорту (импортные потоки существенно превышают величину экспортных потоков) за 2014г - 2020г.;

- 3) Разработаны модели товарных потоков, сопряженные с производством товаров в регионе, по состоянию на 2014г. (период начала действия санкционных ограничений) и 2019г. (до начала действия факторов, обусловленных пандемией COVID- 19);
- 4) Разработаны и предложены варианты реструктуризации географии товарных потоков эксклава в новых условиях хозяйствования (обусловленных ограничениями транспорта и логистики, а также поставок товаров из/в «недружественные страны») с учетом структуры, уровня экономической сложности потоков и отнесения их к определенному виду экономической деятельности (отрасли).

Обращает на себя внимание глубокая проработка основных положений диссертации и солидная теоретическая и эмпирическая база исследования. Диссертационное исследование опирается на 191 использованный источник, из которых 23 – на иностранных языках. Основной текст включает 149 страниц, 58 таблиц, 39 рисунков. В работе 11 приложений.

Безусловным достоинством работы является наличие оригинальных блок-схем, таблиц, выполненных автором в рамках диссертации, в том числе в автореферате.

Уточнены теоретико-методические аспекты оценки использования экономико-географического положения региона (ЭГП) на основе анализа его товарных потоков и оценена применимость предложенной автором методики к приграничным, приморским и эксклавным субъектам РФ.

Модифицирована модель товарных потоков эксклавного региона путем включения в нее фактических таможенных данных по внешнеэкономическим и межрегиональным потокам, распределенным по таможенным процедурам и категориям (с – для потребления, т – для промышленности, к – для инвестирования) и использована для обоснования снижения зависимости экономики от внешних товарных потоков.

Модель показала снижение объемов поступающего в производство импорта в 2019г. по сравнению с 2014г. на 26%, при увеличении собственной выработки сырья примерно на 18% и росте добавленной стоимости при обработке импорта минимум в 2 раза. Использование модифицированной модели товарных потоков для эксклавного региона позволило оценить влияние изменения объемов внешних потоков на объемы промышленного производства и потребления в регион.

Дана оценка последствиям изменениям внешних товарных потоков и их географии для экономики эксклава по модифицированной модели для эксклавного региона. Первый вариант моделирования включал снижение объема импорта, приходящегося на «недружественные страны».

Выявлены перспективы и разработаны варианты реструктуризации географии товарных потоков Калининградской области. Первый вариант: реструктуризации – это переориентация с «недружественных» стран на остальные, изменение географии с одной категории стран («недружественных») на другую. Предложен механизм переориентации - поиск замены по товарным кодам среди стран, из тех, что уже поступают в регион, но в меньшем объеме, чем из «недружественных». Это, как правило, повлечет, увеличение среднего расстояния поставки. Второй вариант реструктуризации – это переориентация поставок с импорта на межрегиональный ввоз. То есть изменение географии поставок с внешнеэкономических на межрегиональные.

Анализ показал, что возможности переориентации есть только у части видов деятельности, которые есть и в импорте и в ввозе. Третий вариант реструктуризации – это переориентация с экспорта, например, который направляется в «недружественные» страны на межрегиональный вывоз. Изменение географии поставок с внешнеэкономических на межрегиональные.

Таким образом: реструктуризация географии поставок включает перенаправление объемов с внешнеэкономического на межрегиональное и с категории «недружественных» на остальные страны. Базой для такого рода мероприятий является уже существующая структура поставок с партнерами, при контроле целесообразности поддержки зависимых от импорта и экономически малоэффективных производств.

На стр.97 предложен оригинальный **рисунок 28** – Алгоритм построения модифицированной модели экспериментальной оценки товарных потоков, в котором обобщены ограничения и допущения модели товарных потоков 2003 г. и 2011 г., а также методические разработки и дополнения в модифицированной модели оценки товарных потоков эксклавного региона, которые реализованы для потоков в 2014 г. и 2019 г.

Практическая значимость диссертационного исследования.

Диссертационная работа уже имеет определенную практическую значимость. В частности, отдельные результаты исследования применялись в рамках региональных НИР, в том числе, по проблемам реализации стратегии социально-экономического развития Калининградской области.

Результаты исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при разработке стратегических и программных документов регионального и пространственного развития, а также для оценки целесообразности государственной поддержки отраслей, зависимых от импорта сырья и полуфабрикатов. Особое значение отводится необходимости рассмотрения ответственными органами возможности обеспечения всех регионов сопоставимыми данными о состоянии их межрегионального взаимодействия.

Некоторые методические приемы, подходы и выводы могут найти отражение в разработке дисциплин по «Международной торговле», «Географии мирохозяйственных связей» и «Мировой экономике».

Отмечая ряд достоинств диссертационного исследования А.А.Новиковой, считаю, вместе с тем, необходимым обратить внимание на имеющиеся в работе некоторые недостатки и замечания.

К их числу относятся:

- 1) На наш взгляд, учитывая географический характер диссертационного исследования, было бы целесообразно переформулировать объект и предмет исследования. Объект исследования – Калининградская область и её внешние товарные потоки, а предмет исследования - особенности реструктуризации географии внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области;
- 2) Соотношение глав диссертации нуждается в перераспределении: глава 1 (37 страниц), глава 2 (65 страниц), глава 3 (26 страниц). При этом последняя глава должна быть ключевым элементом диссертационного исследования;

- 3) Географичность диссертационного исследования А.А. Новиковой несколько проигрывает её мирохозяйственному и внешнеторговому содержанию. В частности, содержание диссертации соответствует области исследования по пп. 2, 13, 14 паспорта научной специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», а также пп. 1, 4, 7, 17, 18, 22, 26, 27, 29 паспорта научной специальности «Мировая экономика»;
- 4) Сюжет «Перспективы реструктуризации географии товарных потоков эксклава в новых условиях хозяйствования» мог бы быть усилен за счет экономико-географических (геополитических и геостратегических) факторов, влияющих на перспективы реструктуризации географии товарных потоков, а также представлен более детализированный экономико-географический анализ, где были бы рассмотрены конкретные перспективы разных географических регионов, страновых группировок и межгосударственных форматов, стран и ОАТЕ конкретных стран;
- 5) На наш взгляд, в Главу 1 (**стр.13-50**) было бы целесообразно обозначить как «Теоретико-методологические основы исследования» без акцента на роль внешних товарных потоков в развитии эксклавных регионов, что дало бы возможность более подробно проработать теорию и существующие методологические подходы в рамках социально-экономической географии, мировой экономики и региональной экономики;
- 6) В разделе 1.1. (**стр. 13-22**) представлен анализ предыдущих исследований, но он нуждается в критическом переосмыслении;
- 7) На **стр.25** указывается, что влияние приморского фактора на региональное развитие России оценивается в работах ряда авторов. Однако в этом анализе отсутствуют фундаментальные коллективные исследования д.г.н., проф. А.Г. Дружинина и его коллектива, под руководством которого в 2015-2017 гг. и в 2019-2021 гг. реализованы самые крупные научные проекты по приморской проблематике Европейской России, при поддержке РНФ;
- 8) В качестве недочетов и технических замечаний отметим: на **стр.51** в рис.10 необходимо избегать англоязычных обозначений стран мира; на картосхемах в **рис.21** необходимо подписать ключевые регионы и страны;

При анализе опубликованных публикаций обнаружено, что статья *Voloshenko K.Y., Novikova A.A. Impact of changes in the territorial distribution of foreign trade on the development of the Kaliningrad region. Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 5, Geografiya. 2022;(4):127-141.* (Волошенко К.Ю., Новикова А.А. Влияние изменений территориального распределения внешней торговли на развитие Калининградской области. Вестник Московского университета. Серия 5. География. 2022;(4):127-141) опубликована и имеется в закрытом доступе на сайте журнала, но не проиндексирована в научометрической базе Scopus.

Основное содержание диссертации и автореферата нашло полное отражение в публикациях А.А. Новиковой.

Имеющиеся замечания, в целом, носят дискуссионный характер и не снижают общего высокого впечатления от работы. Диссертационное исследование А.А. Новиковой представляет собой завершенную и оригинальную научно-исследовательскую работу, написанную на актуальную тему, отражающую авторские подходы и исследованию, и обладающую значительной теоретико-методологической значимостью.

Заключение официального оппонента

Диссертационная работа **Новиковой Анны Александровны** «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014 – 2021 гг.» является оригинальным и самостоятельным исследованием, выполненным на актуальную тему, результаты которого прошли надлежащую апробацию на научных конференциях и нашли отражение в 10 публикациях, из них – в 4 статьях в рецензируемых изданиях из списка ВАК, в том числе в 1, проиндексированной в Scopus.

Материалы и разработки диссертации полностью нашли отражение в опубликованных статьях и автореферате, а также в реализованных НИР.

Содержание диссертации соответствует области исследования по пп. 2, 13, 14 паспорта научной специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», а также пп. 1,4, 7, 17, 18, 22, 26, 27, 29 паспорта научной специальности «Мировая экономика».

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор **Новикова Анна Александровна** заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Официальный оппонент:

Кандидат географических наук, доцент с возложенными обязанностями заведующего кафедрой региональной политики и политической географии ФГБОУВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

С.С. Лачининский

31 октября 2022 года



199178, Санкт-Петербург, 10-я Линия В.О., 33-35, ауд. 95
Тел. 8 (812) 363-62-02
E-mail: s.lachininsky@spbu.ru

